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КРИТЕРІЇ ТА ПОКАЗНИКИ СФОРМОВАНОСТІ ЕМОЦІЙНОЇ ВИРАЗНОСТІ 

МАЙБУТНЬОГО ВОКАЛІСТА  

 

Постановка та обгрунтування 

актуальності проблеми. Одним з основних 
завдань Національної стратегії розвитку 
освіти, як зазначено в Національній доктрині 

розвитку освіти України у XXI столітті, є 
створення умов для формування покоління, 
яке здатне навчатися протягом життя, 
примножувати та накопичувати культурні 
цінності громадянського суспільства. 
Сучасне музичне мистецтво України є 

рушійною силою для гуманізації суспільства 
та його культурного розвитку. Саме ця галузь 
формує активну наукову думку щодо пошуку 
нових шляхів підготовки фахівців високого 
рівня в закладах вищої освіти.  

Вокальне мистецтво виступає потужним 

активатором формування високих моральних 
якостей особистості. Тому підготовка 
вокалістів у закладах вищої освіти потребує 
введення ефективних методик для успішної 
фахової підготовки випускників. У нашому 
дослідженні ми досліджуємо проблему 

формування емоційної виразності 
майбутнього вокаліста, окреслюємо її 

особливості та можливості, вважаючи її 
вагомою складовою фахового становлення 
вокалістів.  

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій. Емоційну сферу в музичному 
мистецтві та вокальному виконавстві у своїх 
працях розглядають такі науковці, як  
Л. Гринь, М. Микиша, А. Зарицька,  
А. Зарицький. Емоційну виразність вокалістів 
вони визначають як результат сформованості 

умінь та навичок вокалістів, що впливає на 
результат їх сценічного виступу, та 
пов’язують її розвиток з досвідом сценічного 
виконавства. Дослідженням творчого 
розвитку та вокально-педагогічної творчості 
особистості в процесі музично-виконавської 

діяльності займаються науковці І. Івасишин, 
В. Доронюк. Виконавська та сценічна 
майстерність вокалістів висвітлена в працях 
К. Чумакової, Т. Ткаченко. У працях 
дослідників В. Аванесова, В. Беспалько,  
О. Матвєєвої, Н. Менчинської, Г. Панченко, 

А. Усової, Чжу Цзюньцяо та ін. обґрунтовані 
наукові підходи щодо розробки системи 

 Шпирка А. О., 2020 
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критеріїв та показників для оцінювання 
якості педагогічного процесу. 

Аналіз наукової літератури дозволив 
зробити висновок, що наразі не визначено 
критерії та рівні сформованості емоційної 
виразності майбутніх вокалістів у процесі їх 
фахової підготовки. Ця проблема стала 
предметом нашого дослідження. 

Метою статті є визначення критеріїв та 
показників сформованості емоційної 
виразності в майбутніх вокалістів відповідно 
до компонентів її структури.   

Виклад основного матеріалу 

дослідження. У своїх попередніх наукових 

розвідках ми визначили емоційну виразність 
майбутнього вокаліста як заглиблення у зміст 
вокального твору з подальшою трансляцією 
істинних емоційних імпульсів, які здатні 
отримати емоційний відгук у глядача [9, 
c. 88]. Відповідно до компонентів емоційної 

виразності визначимо критерії та показники її 
сформованості. 

Перш за все дамо дефініції понять 
«критерій» і «показник». 

Критерій – це підстава для оцінки, 
визначення або класифікації чогось; мірило 

[7, с. 349]. Тобто критерій виступає як певна 
ознака, яку можна взяти за основу 
класифікації. У свою чергу показник – це 
наочні дані про результати якоїсь роботи, 
якогось процесу; дані про досягнення в чому-
небудь [7, с. 10]. 

Критерій – це принцип оцінки 
ефективності, а показник – модель кількісної 
характеристики явища [1, c. 71]. Показники 
необхідні для того, щоб було можливо 
виміряти певні досліджувані явища. 
Визначивши показники, що відповідають 

кожному критерію, ми отримаємо інструмент 
для перевірки рівня сформованості емоційної 
виразності майбутніх вокалістів.  

Критерії сформованості емоційної 
виразності майбутніх вокалістів визначаємо 
відповідно до її структури, яку ми 

розглядаємо як систему, що складається з 
чотирьох компонентів: мотиваційно-
ціннісного, когнітивно-аналітичного, 
емоційно-оцінного та практично-творчого 
[10]. 

Отже, для оцінювання рівня 

сформованості цих чотирьох компонентів 
пропонуємо відповідні критерії: 
мотиваційно-ціннісний, когнітивно-ана-
літичний, емоційно-оцінний та практично-
творчий.  

Мотиваційно-ціннісний критерій 

демонструє особистісну та соціальну 
мотивацію вокаліста щодо досягнення певної 
творчої мети та рівень усвідомлення 
вокалістом своєї цінності у культурному 
збагаченні суспільства. Стимул до 

самовдосконалення, самовираження та 
технічного зростання підсилюється 

розширенням спектру загальнолюдських 
цінностей, через збагачення власного 
життєвого та виконавського досвіду та 
правильну оцінку власних досягнень та 
недоліків. 

Мотиваційно-ціннісний критерій 

визначає ступінь ціннісного ставлення до 
вокально-виконавської діяльності, рівень 
сформованості мотивації до навчальної та 
пізнавальної діяльності, здатності до 
самостійного оволодіння знаннями про емоції 
у вокальному мистецтві, організації процесу 

самостійної роботи для реалізації програми 
власного саморозвитку, прагнення до 
вдосконалення вокальних умінь для успішної 
виконавської діяльності, усвідомлення 
цінності вокального мистецтва для 
культурного надбання суспільства. 

Показниками критерію нами визначено:  
 міра усвідомлення значення 

вокально-виконавської діяльності для 
фахового становлення; 

 усвідомлення сенсу особистісного 
зростання та самовдосконалення; 

 міра осягнення цінності вокального 
виконавства як особистісної, так і суспільної. 

Когнітивно-аналітичний критерій є 
індикатором накопичення знань про сутність 
та особливості емоційної складової у 
вокальному мистецтві, а також про 

особливості вокально-виконавського апарата, 
можливості емоційної саморегуляції 
виконавців; він спонукає до дослідження 
механізму виникнення емоцій у процесі 
вокального навчання та виконавства.  

Когнітивно-аналітичний критерій 

демонструє рівень оволодіння та оперування 
термінологією вокального виконавства, 
уміння застосовувати набуті знання та 
навички у практичній площині, пошуки 
шляхів засвоєння додаткових фахових умінь 
та навичок для власного самовдосконалення, 

знання сутності майбутньої фахової 
діяльності та аналіз досягнень на шляху до 
реалізації власного виконавського 
потенціалу. 

Показниками критерію вважаємо: 
 рівень засвоєння понять та 

термінології, володіння методами та 
навичками вокально-виконавської діяльності;  

 здатність застосовувати набуті 
знання та вміння у своїй творчій діяльності;  

 здатність оцінювати свою навчальну, 
виконавську та пізнавальну діяльність для 

подальшого самовдосконалення. 
В основу емоційно-оцінного критерія 

покладено головне поняття – емоція. Це 
означає, що майбутній вокаліст усвідомлює 
значення емоції як інструмента передачі 
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образного змісту твору глядачам, що несе 
естетичну, виховну інформацію для слухачів. 

Емоційно-оцінний критерій демонструє 
особистісне прийняття студентом творчих 
цінностей, осмислення сили емоційних 
переживань у вокальному мистецтві та 
оцінне ставлення до фахових знань та до їх 
використання. Саме емоції наділяють 

вокально-виконавську діяльність справжньою 
цінністю.  

Емоційно-оцінний критерій визначає 
рівень здатності аналізувати емоції, пов’язані 
з навчальною, виконавською, творчою 
діяльністю майбутнього вокаліста. Цей 

критерій також окреслює міру оволодіння 
елементами емпатійного спілкування з 
публікою, оцінку власних досягнень, 
самостійне осягнення емоційного наповнення 
вокального твору та виправдане 
використання його у сценічному 

перевтіленні. 
Показниками критерію визначаємо: 
 міру оволодіння навичками 

діагностики власного емоційного стану 
підчас навчання, репетиції, виступу; 

 володіння навичками емоційної 

саморегуляції;  
 рівень оволодіння навичками емпатії. 
Практично-творчий критерій визначає 

рівень здатності до самостійного втілення 
художньо-образного змісту твору завдяки 
використанню засобів емоційної виразності. 

Видатні педагоги вокального мистецтва (М. 
Микиша, Є. Мірошниченко, П. Голубєв) 
підкреслюють, що зустрічаються студенти, 
від природи наділені відчуттям емоційної 
виразності, які вдало використовують 
природні сценічні рухи, відповідні 

можливості міміки, погляду, несуть емоцію 
глядачам за допомогою вокальних умінь та 
навичок. Але такі студенти є скоріше 
винятком і все одно потребують 
удосконалення своїх природних обдарувань у 
поєднанні з кропіткою вокальною 

підготовкою. На нашу думку, таке 
обдарування залежить від типу 
темпераменту, характеру, освіченості, 
виховання, рівня культури та 
світосприйняття.  

Практично-творчий критерій показує 

рівень інтегрованих знань умінь та навичок 
для вирішення професійних завдань, 
наявність у вокально-виконавській діяльності 
творчих проявів та уміння креативно 
застосовувати набуті навички та знання, 
ефективність самостійної підготовки в 

залежності від поставлених цілей. 
Показниками критерію є: 
 ступінь сформованості спеціальних 

вокальних умінь та навичок; 

 рівень оволодіння специфічними 
засобами емоційної виразності;  

 ступінь сформованості навичок 
самостійної роботи студентів та їх творчих 
проявів, необхідних для виконавської 
діяльності майбутніх вокалістів. 

Відповідно до обґрунтованих критеріїв 
та показників визначаємо такі рівні 

сформованості емоційної виразності: 
репродуктивний, продуктивний, творчий.  

Репродуктивний рівень сформованості 
емоційної виразності майбутнього вокаліста 
характеризується низьким рівнем загальної 
вокальної підготовки та відсутністю або ж 

мінімальним багажем вокальних умінь та 
навичок. Це призводить до безрезультатного 
або мізерного успіху при застосуванні їх на 
практиці, що порушує процес засвоєння та 
використання специфічних засобів емоційної 
виразності. Складно думати про емоційне 

наповнення твору, втілення художнього 
образу, якщо немає елементарних навичок 
контролю над діяльністю вокально-
виконавського апарату.  

Продуктивний рівень сформованості 
емоційної виразності майбутнього вокаліста 

характеризується середнім рівнем вокальної 
підготовки, вираженими спеціальними 
вокально-виконавськими уміннями та 
навичками. На цьому рівні виникають 
труднощі у застосуванні на практиці 
спеціальних вокальних умінь та навичок та 

виявляється недостатній рівень оволодіння 
специфічними засобами емоційної 
виразності. Недостатній багаж знань та 
навичок впливає на сценічне перевтілення, 
викликає невпевненість та дискомфорт у 
момент публічного виступу, порушує процес 

втілення художнього образу твору. Проблеми 
вокально-виконавського рівня знижують 
творчий потенціал виконавця, адже 
доводиться знову і знову звертатися до 
виправлення помилок та недоліків. 

Творчий рівень сформованості емоційної 

виразності майбутнього вокаліста 
характеризується високим рівнем вокальної 
підготовки, чітко вираженими спеціальними 
вокально-виконавськими уміннями та 
навичками. Сюди ж входить високий рівень 
оволодіння специфічними засобами 

емоційної виразності. Студенти не 
відчувають труднощів у застосуванні на 
практиці належних умінь та навичок, 
необхідних для виконавської діяльності та 
втілення художнього образу твору і 
можливості для емоційного спілкування з 

публікою. Окремим показником високого 
рівня вважаємо творче бачення студентами 
власного сценічного образу, інтерпретації та 
емоційної передачі вокального та емоційного 
наповнення твору, розуміння його глибокого 
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змісту через самостійне дослідження історії 
написання та виконання твору. 

Висновки та перспективи подальших 

розвідок напряму. В результаті дослідження 
нами було визначено критерії сформованості 
емоційної виразності майбутніх вокалістів, а 
саме: мотиваційно-ціннісний, когнітивно-
аналітичний, емоційно-оцінний та практично-

творчий. Відповідно до критеріїв розроблено 
показники, які є мірилом визначення 
сформованості емоційної виразності. На 
основі критеріїв та їх показників розроблено 
три рівні сформованості емоційної 
виразності: репродуктивний, продуктивний, 

творчий, а також наведено їхню 
характеристику. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ТЕХНОЛОГІЙ ПРОБЛЕМНО/ПРОЄКТНО ОРІЄНТОВАНОГО 

НАВЧАННЯ НА ПРИКЛАДІ КУРСУ «СИСТЕМИ КЕРУВАННЯ ВМІСТОМ ВЕБ-САЙТІВ» 

ДЛЯ СТУДЕНТІВ ТЕХНІЧНИХ ТА ІТ-СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 

 

Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Важливою 
складовою модернізації та професійного 
реформування вищої освіти в Україні є 
впровадження та використання новітніх 
методик і технологій навчання. Нові підходи 
до формування професійної компетентності 

майбутніх фахівців мають максимально 
підготувати їх до реальних умов практичної 
діяльності, підвищити 
конкурентоспроможність на ринку праці та 
сприяти розкриттю власного потенціалу. 
Водночас слід враховувати специфіку 

навчальних дисциплін і особливості кожного 
студента, щоб досягти оптимальних 
результатів професійної підготовки. Одним із 
таких підходів, що активно впроваджується і 
використовується за кордоном та на теренах 
нашої країни, відповідає потребам сучасної 

освіти, є проблемно/проєктно орієнтоване 
навчання. 

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій. Тематика професійної 
підготовки майбутніх технічних фахівців та 
інженерів, унаслідок виникнення, 

впровадження нових, удосконалення та 
використання існуючих технологій, є 
особливо актуальною. Питання організації 
професійної підготовки у ЗВО на засадах 
проєктно орієнтованого навчання у своїх 
працях розглядають Г. Луценко, Л. Савченко, 

О. Карабін, З. Шацька, Є. Полат, О. Пєхота, 
С. Шевцова. 

Особливості використання методик 
проблемного навчання досліджуються 
науковцями В. Ткачуком, О. Савченко,  
В. Масичем, Н. Дмітренко, І. Сліпухіною, 

О. Калініченко, Т. Туркот. 

Ознайомлення з досвідом і результатами 

досліджень вітчизняних викладачів-
науковців спонукає до нових пошуків 
продуктивних технологій для комплексного 
формування загальних та фахових 
компетентностей майбутніх фахівців. 
Поєднання проєктно та проблемно 

орієнтованих підходів навчання для 
підготовки студентів ЗВО технічних та ІТ-
спеціальностей є однією із таких технологій, 
що потребує детальнішого вивчення та 
досліджень. 

Мета статті – опис авторського досвіду 

щодо застосування проблемно/проєктно 
орієнтованих технологій навчання для 
викладання дисциплін професійного 
спрямування та формування загальних і 
фахових компетентностей у студентів 
технічних й ІТ-спеціальностей на прикладі 

курсу «Системи керування вмістом веб-
сайтів». 

Виклад основного матеріалу 

дослідження. Курс «Системи керування 
вмістом веб-сайтів» входить до освітніх 
програм підготовки студентів за низкою 

технічних й ІТ-спеціальностей, його 
специфікою є швидке опанування 
теоретичного матеріалу та практична 
реалізація завершеного продукту розробки. 
Освоєння курсу передбачає формування 
технічних завдань, планування їх виконання, 

управління наявними ресурсами та 
презентацію отриманих результатів. У 
порівнянні з фундаментальними 
дисциплінами, використання проєктної 
діяльності студентів для вивчення курсу 

«Системи керування вмістом веб-сайтів», 

дало змогу у більшій мірі визначити можли-
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